Losung 9

1. Polynome sind iiberall differenzierbar.

Der Beweis hier ist optional. Beachte (a+b)* = 3¢ _ (F)a*=mp™, wobei (¥) = ﬁ'),m,
Fiir £ > 0 gilt
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Aus Linearitat folgt die Ableitung

x> ay +2a08 + ...+ kagz" '+ ..+ na,a”

2. (a) direkte Ableitung: f() = (v — )(1 + &) = Va(l—q) —q+z = f(z) = 1+ ;A
Produktregel: f/(z) = 4ofF 4 LIt — LE2VEZ0 — 1 4 14
) flx)=Q—az (a1 +2?) =z 1 +a2? -2 -2 2= f(z) = —2 2420 +52 6 +2273
(c) f(z) = 2® = l8(=") = er18(®) = f/(z) = e”18(*) (. L 4 ]og(z)) = 2% (logz + 1)
(d) f(zx) =loglaz +b) = f'(v) = 5

3. Die Ableitung f'(wo) muss in o gleich =1 sein. (a) {(1/2,1/4), (~1/2,1/4)}, (b) {£(L., 722},
(¢) {(1,2)} und (d) {(0,1)}.

4. Maximiere z(a — x). Dies ergibt = a/2. Also: a1 = as = a/2.

5. Sei a die Seitenldnge des gleichseitigen Dreiecks und s = 2t die Seitenldnge des Rechtecks.

Betrachte A(t) = s(t) - h(t) fiir t € [0,a/2], wobei h(t) = (% — t)v/3. Nun maximieren wir
A(t), d.h. gesucht sei t* mit A’(¢t*) = 0.

Al(t) = (2V3t(& —1)) =2V3(% —2t) =0 = t = 2. Wegen A”(t) < 0 fiir alle t und A(0) =
A(a/2) = 0 ist t* = § das eindeutige, globale Maximum von A mit Ag = A(t*) = %.

Die Flache des Dreiecks sei hier Ax = %. Daraus folgt
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bzw. Dreiecksflache : Rechtecksflache = 2 : 1.
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Sei g(x) = 50z — K (x) der Gewinn. Wir 16sen ¢’(2*) = 0 und bekommen z* = 5.708 und
g’ (x*) = —32.5 < 0, d.h. es sollten 5708 Stiick Radiergummi produziert werden.

(a) Nullstellen bei z = —1,2 = 2, absolutes Minimum in (1/2,—-9/4), (b) Nullstellen bei
x = 0,z = 1, relatives Maximum in (0,0), relatives Minimum in (2/3,—-4/27) und (c)
Nullstellen und absolute Minima in (—6,0) und (3,0), relatives Maximum in (0, 108)

Bemerkung: 2% + 922 — 108 = (z + 6)%(z — 3)

150 — —

100 — —

| | | | | | | | |
—2 0 2 4 —1 0 1 2 —5 [¢] 5

@)z a2 —x—2 (b) x — a3 — 22 (c) &+ a3 — 22

(a) Definitionsbereich: R; keine Polstellen; keine Nullstelle; Asymptote: a-Achse y = 0;
absolutes Maximum (0, 1). (b) Definitionsbereich: R\ {0}; Polstelle in z = 0; Nullstelle
in x = —1; Asymptote: y = %x + 1, relatives Maximum in (—1,0), relatives Minimum in
(1,2). (c) Definitionsbereich: R \ {—3}; Polstelle in z = —3; keine Nullstelle; Asymptote:
x-Achse y = 0; keine Extrema.

1 2 4
(a) z = (b) @1 Z20bL (©) &= Garne

(a) f(x)=2%2-22+3 = f'(x) =22 —2und f"(x) =2 > 0.

Das absolute Minimum liegt bei (1, 2).

(b) f(x) = 7 = /(o) = TG = Gty wd () = T

Flx) =0 <= z=+1und f"(1) = —1/2 <0, f'(-1) = 1/2 > 0.

Das Minimum liegt bei (—1, —1/2), das Maximum liegt bei (1,1/2) und

(c) f(z) =(z—a)*>0und f(x) =0 <= x = a, d.h. das Minimum liegt bei (a,0).

Wurfbahn: f : 2+ —222 + 42, Ableitung in 0 ist 4, also Schiesswinkel mit der z-Achse ist
gleich arctan4 = 1.3258 = 75.964°.

Finde die Extrema von 2 4 ¢. Dies ergibt 2 = #/a. Da nur positive Losungen gesucht sind
ist die Losung also a; = as = /a.
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12. Sei f(z) = 1 und d(z) = 2® + f(z)?, der quadratische Abstand von f zum Nullpunkt.
Dann gilt

d'(z) =2z +2f'(x)f(x) =20 — 2273 =2 (v — ™ ?), d’(x) =2-(1+3z7%)

und somit d'(z) = 0 <= x = £1 und d’(£1) = 8 > 0, d.h. # = +1 minimiert den
Abstand von f zum Nullpunkt. Die Punkte seien (1,1) und (-1, —1).
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